Diferencialne rovnice n-tého radu

1. Najdite linedrnu homogénnu diferencialnu rovnicu, ak je dany jej fundamentalny systém
rieSeni (udajte aj nejaky interval I, na ktorom dané rovnica existuje !).

a)y=Lp=xy3=2> ... ¥y =0

b)yi =, p=2% y3=2" ... ’”—%y”+%y’—%y=0

c) y1 =cos’x, yp =sin’z ... y' —2cotg2zy =0

dDyp=z,pp=2%ys=—aznz ... y"+ 3y j2y’+%y=0

2

)=,y =2 ys=¢e" ... y”’—my’%ﬂ _222+2y’— _;HQy 0
2. Najdite vseobecné riesenie linedarnych homogénnych diferencialnych rovnic.

a)y" —y' =8 + 12y =0 ... y=c1e* + cowe® + c3e "

b)y”—i—2y +4y =0 ... y:e_m<clcosx/§x+0281n\/§x>

c)y" —6y" + 11y —6y =0 ... y=cre”+ cye® + 3™

d)y' +4y =0 ... y=ci+ce ™

)y +3y" +3y +y=0 ... y=e"(c+ o+ cza’)

f) Yt +6y”+9y =0 ... y=-c1co8V3T+ caxcosV3r + c3sin V3x + cuxsin V3

gy =2 +y=0 ... y=c1e® +come® +cse " 4 cqre®

h) o —4y" +5y =0 ... y=ci+ce™sinw + cze® cosx

3. Najdite vSeobecné riesenie linedrnych nehomogénnych diferencidlnych rovnic.

e3* (5% — 2x)

a)y' —y —6y=10(e> +xe®) ... y=c1" + e — 2w > + E

1
b)y//+y:5—30052x—|—ex y:01COSI‘+CQSinI’+5+COS2$+5696
O+ ~ (0.7)

Yy =C1C0ST + cosinx +sinzlnsinx — §xcosz

2x

d) " — 4y + 5y = na intervale / = (—%,%)
cosx
y = c1e** cos x4coe” sin x4-xe®” sin x+e*” cos z In cos =
" /o 3 _ 3 ! LL’2
e)y' +9y =9z ... y—cl—i—chos3x+03sme+Z—§
f) " —y =e**cose” ... y=c; +ce” —cose”
g)y' —y=cos’r ... y:clex—l—ch_”C—l—iCOS?$
2 10
cos 2x
h) o' +y=— 3 na intervale [ = (m,2w) ... y=c1co8x + casinx + —
sin® o sin



sin 2x — cos 2x

1)y — 2y +5y = e*(sin 2z +cos2x) ... y = cie”cos2z+ cpe” sin 2z + xe” 1
: " ! 2e” T T T 2 T
Dy =2y +y:m y = 16" 4 coxe” —e”In(z” + 1) + 2ze” arctg x
x
1 1
K)y"+2 +y=e"+e" ... y=ce " +cme "+ §x2e"” + Zex
1)y’ +6y +5y=17e “cosx ... y=cie "+ cpe ™ +e “(4dsina — cosx)
—2z

m) y// + 4y/ + 4y — na intervale [ = (_]-7 1)

1 — 22

—2x —2x 1
y = clefm—i-czxe*%—i-e 5 ln(l—xQ)—i—xe In < il x)

n) y' —2y +y=¢"Inz na intervale I = (0, 0)

y = c1€” + cowe® + ez (2* — 22°Inz) + ze"(zlnz — z)

2
o)y —y — 12y =Twe ™™ ... y=ce™ +cpe " — (3 + %) e 3"

4. Najdite partikularne riesenie linedrnych nehomogénnych diferencidlnych rovnic, ktoré vyho-
vuje danym pociato¢nym podmienkam.
a)y’'—y = —be "(sinztcosz), y(0)=—-4,94(0)=5 ... y=2e"+(sinz—2cosx)e *—4
1
b) ¥ +y=cos2z, y(0)=2,4(0)=0 ... y=cosz— §COSQ$

¢)y' — 4y +dy=2¢", y(0)=0,4/(0)=0 ... y=a7e¥
d) y/// + 2y// + y/ — —2176_233, y<0) —
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y—e_m(x—4)+§+(x+§)e_2m

5. Najdite vSeobecné riesenie linearnej homogénnej diferencialnej rovnice na prislusnom inter-
vale I, ak poznate jedno alebo dve jej rieSenia.

a)y’ — 2 (1 + tg? g,;) y =0 na intervale I = (0, %), p1(z) = tgz
y=citgr+c(l+artgr)

b) zy"—(1+z)y'+y =0 naintervale I = (—1,00), ¢i(z) =1+x ... y=ci(1+x)+cee”
c) zy”" +2y —xy =0 na intervale I = (0,00), ¢;(z) = o ymas t el
T T T
1
! / _ 3 _ —
d) y" + P lnzc)y T lnzzz)y =0 na intervale [ = (e,00), pi(x) =Inzx

y=cilnx+ cx

3 2 2
+ ;y" — ;y' — Ey =0 na intervale I = (0,00), ¢1(z) = %, o) = 2?

"

e)y
1 9 Inz
Yy=cC1— + Cx” + c3—
x x
f) 2" —y" — 2y +y =0 naintervale I = (1,00), ¢i1(z) =2z, po(r)="2¢"
Yy =T + coe” + c3e””
6. Najdite vSeobecné riesenie linedrnej nehomogénnej diferencidlnej rovnice na prislusnom
intervale I, ak poznate jedno riesenie k nej prislichajicej linearnej homogénnej diferencialne;j



rovnice.

1 1 3
a)y’ — Eyl—i_Py =3z naintervale I = (0,00), ¢i(z)=2 ... y= c1x+02xlnx+zl:£3
z 1 .
b) y" — _1y + —Y= x —1 naintervale [ = (1,00), ¢1(z) =2

y=c1x+ce’ —1—x— 22

4 2 6 1
o)y + x2 f 1y' + > y = na intervale I = (—1,1), ¢(x) =

rz—1
c1 Co 32

x—1+x+1+x2—1

T2 —

y:

7. Najdite vseobecné riesenie Fulerovych diferencidlnych rovnic na prislusnom intervale 1.

61 1
a) (x+ 1% +3(x+ 1)y +y= % na intervale I = (—1, 00)
x
y=— [c1 + coln(z + 1) + In’(z + 1)]
b) y" + Y 1y’ =0 naintervale ] = (—1,00) ... y=c+oV2r+1
¢) 2%y"” +xy —y =0 naintervale I = (0,00) ... y=cix+corlne +cszrln’a
1 in |
d) "+ + Y= _EBET A intervale T = (0, 0)
) 1
Yy = ¢1 cosInx+cysinln 3:—1—5 Inxcoslnzx
" 1 ! 1 2 : 2
e)y’ — p + SYy=_ mna intervale I = (0,00) ... y=cx+crhr+znz
f) (14 2)%y" + (1 +2)y =4cosln(l 4+ x) na intervale I = (—1,00)
y=crcosln(l+z)+cysinln(l+z)+2In(1+42z)sinln(l+z)
g) (r+2)%"+3(x+2)y =3y =0 naintervale [ = (—2,00) ... y= cl(a:—l—Q)—l—ﬁ
x
h) 2%y —4xy’ + 6y =0 naintervale I = (0,00) ... y=c12® + cox®
i) 2%y — 1%y — 3xy = —16Inx na intervale I = (0, 00)

1 1
Y= o + cg— + = (21n23:—|—1nx)
r



